

位古稀老人和一个村馆40年的"红色情"

让革命薪火代代传。

连日来,在诸葛镇梁村社区的中共豫西特委梁村旧 址纪念馆内,我们常常能看到一位老人用心讲解的身影。

这位老人叫梁栋,是中共豫西特委梁村旧址纪念馆 的一名义务讲解员。

梁栋虽已年近七十,但仿佛有用不完的精力。多年 来,他一直致力于中共豫西特委梁村旧址纪念馆的维护、 建设和发展。

梁栋1981年入党,1984年至2009年担任梁村党支部书 记。这些年,他把自己的一些读书心得和关于中共豫西特委 的历史资料进行收集整理,最终形成稿件资料达50余万 字。

2017年,梁栋成为中共豫西特委梁村旧址纪念馆的 讲解员。对于党的光辉历史,他熟记于心。

在他看来,只有用心准备,听众才能喜欢。一支讲解 笔是他随身携带的"宝贝"。白天,他从各种文献和报纸上 获取信息,经过整理形成自己的感悟;晚上,他就坐在灯 下,把感悟写成顺口溜。

在老人的屋里,有两张一米高的桌子,桌上堆满了各种 资料,一个用来存放各种学习资料和书籍,一个存放他多年 积累的手稿。去年4月的一天,河南省档案馆党员干部一行 在纪念馆参观学习后,向梁栋赠送了一整套完整的河南党史 资料,老人如获至宝:"我太需要不断丰富自己的党史知识

前不久,区党史学习教育动员部署大会召开。会议要 求在落实好"规定动作"基础上,加强对洛阳党史、伊滨党 史的研究,用好中共洛阳组诞生地纪念馆、豫西特委梁村 旧址纪念馆等红色资源,在全社会广泛开展宣传教育,抓 好青少年学习教育,让红色基因、革命薪火代代传。

作为我区乃至洛阳市重要的红色教育基地之一,前来 参观学习的人络绎不绝,老人讲解的"劲儿头"更足了。

担任讲解员至今,梁栋老人已经义务讲解400余场,受 教育党员干部和群众近万人次。他也被大家亲切地称为党 在基层的"草根发言人"、宣讲政策的"大喇叭"

(雷静 倪睿)





核心提示:一个随身携带的小喇叭、一本密密麻麻50万字的笔记本、一支讲解笔,诸葛镇梁村社区居民梁栋用

这"三件宝",在中共豫西特委梁村旧址纪念馆内,免费讲解党史400余场。他用自己的实际行动,让红色基因延续,





军屯村,让红色故事上墙入心

1944年农历7月7日,为抗击日寇侵略,庞村镇军屯村村民,用步枪、手榴弹、长矛、大刀、粪叉、棍 棒,同有飞机、大炮的2000日伪军激战十几个小时,打退敌人十几次进攻,击毙日军连长、指挥官等20多 名鬼子,消灭日伪军200余人。在这次抗日保卫战中,壮烈牺牲的村民英烈28名,被炸伤打伤的军屯村平 民百姓35人, 谱写了洛阳民间抗日的一曲壮歌。

英雄的故事口口相传,时刻激励着军屯村人,为了纪念抗战英雄,传承红色精神,军屯村专门在村内 打造了一个红色广场,广场的墙壁上,镌刻描绘着当时革命先烈的英雄事迹。

图文并茂的抗日故事,常常吸引村民们驻足观看。73岁的李厚芳老人,是一名52年党龄的老党员, 他常常给孩子们讲村中的故事和抗日英雄的事迹。学生说:"墙上的故事是我们村跟日本侵略者打仗的 故事,我听了之后很感动,我现在才知道,我们的幸福生活来之不易。

除了革命故事墙绘,在军屯村便民服务中心,还专门有一间村史馆,馆内介绍了军屯保卫战的故 事和军屯村的发展。李厚芳老人介绍说,军屯保卫战,并不完全是村民自发的抗日保卫战,它也是在 地下党的影响下的一场保卫战。村中多人与地下党有交往,皮定均还来过我们村……

军屯村党支部书记魏志军说:"我们要利用党史教育为契机,挖掘我们村的红色教育资源,对广大党

员、青少年进行爱国主义教育,把这个红色革命精神永远传承下去。"

铭记历史,才能更好地开创未来。近年来,军屯村以革命精神鼓舞斗志,改善环境,惠及民生。硬化亮 化道路,修建小游园、健身广场、农家书屋,修建无害化厕所,并通过书籍、墙画等各种形式宣传、铭记乡 村历史。如今的军屯村,景美如画,2020年荣获"国家森林乡村"称号。 (陈爱松 张晓晨)



庞村高金炎:"苦命人"过上了好日子

一岁半,因为患小儿麻痹,他就再也不能站立了,只能靠 双手提着脚走路。妻子瘫痪十五年,日夜生活在椅子上,要靠 他照顾。无儿无女,无劳动能力,年近六十……你能想像这样 的两口之家,怎么生活吗?

近日,当我们走近庞村镇西庞村高金炎家时,他坐在电动 轮椅上,笑容满面:"这几年,政府给我发补贴,给我盖了房子, 帮我开了个小商店,日子越过越好了!"他的身后,是厨卫齐全 的封闭式房子,房子上面有四个大字:金炎商店。



高金炎今年59岁,小儿麻痹后遗症的折磨,使他双腿肌无 力,只能弯下身子借两手的力量走路,风中雨中上到了初中。 长大后,看着身边的同伴都找到了工作,可是他连站立都 做不到,该怎么养活自己?

十几年前,高金炎想:家在钢制家具厂附近,又临大路边,

我就开个小商店吧。 房子是椽子和石棉瓦搭成的,墙上开了个小窗,里面摆了 一些烟酒,小商店就开张了,客户就是附近的工人。"我知道大 家都是来帮我呢。但那时没钱,买的货很少,挣的钱也少。一

个月也不过三五百块,勉强顾住生活。"高金炎说。 近四十岁时,高金炎终于结婚了。可是好日子刚过了五 年,妻子就患脑出血,瘫痪了,躺在床上连翻身都不能,只好日 夜坐在一张椅子上,吃喝拉撒都离不开人。

说起妻子,高金炎很愧疚,"她也是苦命人,嫁给我没享过 一天福。家里穷,一个月也不舍得买一回肉吃。石棉瓦房子

还漏雨,后来村里给加了一层钢瓦,才不漏了。 日子艰难,看不见希望,他也在暗夜里埋怨老天:我们怎

么就这么命苦? 我究竟做错了什么,你要这样惩罚我? 2016年,精准扶贫开始了,高金炎家被评为精准扶贫户,

他享受到了特困户每季1450元的补贴,妻子每季500元低保, 妻子的药费也解决了。在镇村的联系下,红光钢制家具公司 还主动找到他,每月给他500元的补助,并

替他交养老保险,解决了他的后顾之忧。 "镇村干部解决了我生活中的大问题。"高 金炎脸上的笑容多了起来。

让高金炎更高兴的事还在后面。2019年政府危房改造, 镇村两级花费两万余元,给他建起了全封闭式新房。一室一 厅一厨,水冲式卫生间。前厅是商店,摆上货品。大门无门 槛,方便他的轮椅出入。在这个干净明亮的房间里,生活方便 多了。"现在又给我盖这么好的新房子。盖房子我没操一点 心。村里安排我在隔壁的文化大院住。我几乎每天来看房子 的进展,我心里说不出的高兴。"高金炎说,他做梦也没想到会 住上这样好的房子,老天不开眼,政府却没有忘了我们呀。

2019年,国家又对精准扶贫户提供政府贴息贷款。镇村 干部帮他贷了10000元。现在他的小商店可以进货有两万多 元,有了冰箱,冰柜,空调,隔几天就开着他的小三轮去进货, 商店每月收入1000多元。高金炎觉得日子有了奔头,每天起 床,把商店里打扫得干干净净。

高金炎算了一笔帐:2020年,加上特困户、低保等补贴,加 上工厂扶助、商店收入,每月自家能收入两千余元,远远超过

说起现在的生活,高金炎更多谈的是感恩:干部经常慰问 看望;开三轮运回了货物,谁从门前过,谁就替他搬进来;邻居 张建升送他一辆电动三轮椅……"感谢国家好政策,感谢邻居 的帮扶,我终于过上了衣食无忧的好日子!"

(陈爱松 董浩)



第39届牡丹文化节 伊滨文旅活动这样安排

伊滨讯 3月23日,区文化旅游发展中心组织召开第39 届中国洛阳牡丹文化节文旅消费活动推进会。

会上各镇、各景区、各研学旅行基地及相关酒店积极参 与并分别汇报了第39届中国洛阳牡丹文化节期间文旅消 费活动筹备情况。牡丹国旅负责人针对我区文旅产业下一 步发展提出了宝贵建议。

围绕第39届中国洛阳牡丹文化节,对我区文旅工作进 行了全面安排。

一是各镇、各文旅企业要持续完善并策划新的文旅活 动,并做好活动组织实施工作。特别是寇店镇,要服务对接 好客家之源纪念馆开馆仪式、中国围棋(洛阳)大会、第八届 洛阳大谷关全国自行车邀请赛等纳入第39届中国洛阳牡 丹文化节的市级文旅活动,为第39届中国洛阳牡丹文化节

二是各镇、各文旅企业要加快旅游品牌创建,持续完善 配套设施,提高服务水平,积极创建A级旅游景区、星级酒 店及乡村旅游品牌,进一步提升伊滨文旅品牌形象。

三是各类文旅企业要充分利用好政府搭建的各类合作 平台,加强沟通协作,相互支持,形成抱团发展局面,促进伊 滨文旅整体发展。

在上班路上捡到2000块钱 结局超暖

伊滨讯 近日,庞村税务所迎来了一对夫妇。他们手握 一面写有"拾金不昧 品德高尚"的红色锦旗,直奔税务大 厅,向该所工作人员孙红光、崔甲敏表达诚挚的感谢。

事情发生在几周前,孙红光、崔甲敏在下乡途中,于 顾龙路上洛阳神盾柜业有限公司门口捡到了一个手提 袋。他们积极询问了公司门口的装卸工人,在左右寻找无 果的情况下,将手提袋就近带进了神盾公司。在监控及公 司负责人张英杰等的见证下,孙红光打开手提袋,发现里 面有一部手机、2000多元现金及银行卡若干。考虑到手提 袋可能是公司内部员工丢失,以及失主有可能返回公司 门口找寻,孙红光、崔甲敏将手提袋托付给张英杰,委托 他继续寻找失主。当天下午,张英杰顺利找到了失主,物 归原主。

用拾金不昧的实际行动,让诚信在平凡的岗位上发 出了光,为普通基层工作人员的优秀品质和良好精神风

一小学生坠落地下室后

伊滨讯 12岁的小家航来自贵州偏远山区,父母来这 里打工,去年他插班到我区第二实验小学上学。

两周前,小家航在小区不慎从一楼掉下4米深的地下 室。当时,他只是觉得有些头疼,自己回到了家里。可是,谁 也没有想到,孩子很快就陷入昏迷。父母吓坏了,急忙拔打 120 急救电话……

检查结果出来了:右侧顶骨骨折、胸骨骨折、双肺挫裂 伤!头部手术、重症监护,等待着小家航的,还有进一步的手

小家航的父母不识字,家境贫困,靠打工生活。现在孩 子突然发生意外,整个人都崩溃了。前期的手术费已让他们 穷尽积蓄,后期的手术费从哪里来?

消息传到学校后,校长金国梁获悉此事后,号召全体教 师捐助、转发。学校教师和家长纷纷通过"水滴筹"平台酬 款,多则数百元,少则几十元。随后,学校又在全校学生中发 起爱心捐款,师生共募集现金13686.7元。3月18日下午,学 校少先队员代表将爱心捐款转交受捐者家人,同时送上真 诚的慰问与祝福。

此事引发我区兄弟学校的广泛关注。实验中学校长孙 利晓听闻此事后,委托金国梁校长将200元捐款转交受捐 者家人。魏书生中学刘朝峰校长、张春才书记带着魏书生中 学全体师生7106元的爱心捐款来到二实小。就在捐助现 场,张书记又收到了来自七年级的50元捐助款,及时转交

一方有难八方援,方寸爱心汇成海,每一份捐款都是无 私的关爱与美好的祝愿,愿小家航早日康复回到学校!

(陈爱松)

寇店镇:"党群之家" 周日公益讲堂开讲了

伊滨讯 3月28日,寇店镇李家村在第八、第十党小组 "党群之家"举行"周日公益讲堂"开班仪式。李家村陈瑶自 然村的孩子们围坐在党员会议室内上了第一课,他们专心 致志的听来自第八党小组的一名党员教师的精彩授课。在 活动中,孩子们不仅学习了知识,还在课后参观了党小组阵 地设立的"图书阅览室""村中英模先锋室"及"乡村振兴人 才室",了解了李家村及陈瑶自然村的光荣历史,激发了孩 子们的爱国热情。

自李家村第八、第十党小组阵地投入使用以来,李家 村党支部及党小组积极探索,积极拓宽党小组阵地服务 群众渠道,党员在街道上清扫垃圾、上门为群众排忧解 难、开展党员联系户"1+10"座谈会……党员开展活动的 次数变多了,分包片区的环境明显改善,群众满意度也得 到了提升。

为了发挥党小组"神经末梢"作用,便于充分教育管 理党员,推动基层党建工作落细、落小、落实,畅通宣传、 凝聚、服务群众"最后100米"。寇店镇2020年以李家村为 试点,打造了李家村第一、第六、第八、第九、第十共五个 党小组的四处"党群之家"。党小组阵地的打造,是寇店镇 发挥党建引领作用、激活党组织的"神经末梢"、探索基层 社会治理创新的一个生动实践,充分发挥了基层党建"前 沿阵地"作用。

2021年,寇店镇将"党小组阵地建设"列为党委书记领 办党建项目之一,计划在年内打造更多党小组阵地,充分激 发基层党组织活力,提升基层党建工作水平,为寇店镇建设 "城乡融合发展示范镇"提供坚强组织保障。 (高晨奇)